



華夏陽光通訊

創刊號

發行人/林昭賢
社長/程其偉 社務顧問/杜夷波 總編輯/張悅雄
編輯/王自遠、易珊珊、高曉梅、陳士魁、陳瑞琪、蔡秋男、潘行一
地址/臺北市士林區文林路762號8樓
電話/02-8866-6777
傳真/02-8866-6776
E-mail/engsino@ms51.hinet.net



陽光助學 百年樹人 慈善志工 濟弱扶貧

發刊詞

華夏社會公益協會「陽光助學工程」從四年前(二〇〇二年)以籌備會之組織形式至前年(二〇〇四年)七月三十一日正式於內政部登記成立社團組織,四年來從無到有,從少而多,披荊斬棘走過來,雖然現在還沒有專屬的辦公室,也沒有支薪的專職人員,但無論如何已跨出了一大步,工作已有績效,成績單頗為亮麗,此均賴許多熱心的朋友主動提供了資源、物力、人力,甚至在某些特定活動中,許多朋友們學業及公司總動員全力支持,以致「華夏陽光」雖然在現今僅是一個小小的團體,但與社會上許多有背景,有資源的團體而言,我們顯得毫不遜色。「我們是真诚的在奉獻,我們是盡心盡力在做」,雖然在過程中不免有部份朋友顯得信心不足而冷眼旁觀,或僅只做為一個批評者,不過這一切都是過程,也許朋友們信心不夠,也許朋友們本身事業太忙,

也許朋友們不了解「華夏陽光」的實際作為,凡此種種都是協會在未來運作展望上必須設法圓滿的,故此就有了發行華夏社會公益協會會務通訊的構想,欲藉此「華夏陽光」會務通訊(初定三個月出刊乙次,免費贈閱)做為與朋友之間的溝通管道,藉此發佈訊息讓大家知道「華夏陽光」的具體作為,以及目標作為,期盼引起朋友們更多的信心,更多的資助,有錢出錢,有力出力,希望為廣大兩岸社會提供更多助力。當今我們每個人都必需承認兩岸的微妙局勢,台灣的政經動盪以致人人不安、個個苦悶,以此我們都希望有一個較好的生活品質與環境,但是天上不會掉下寶貝來。在此「華夏陽光」會務通訊的創刊號上,我們呼籲大家站出來,每個人要勇於站出來向前跨一步,行有餘力則以仁;當每個人都願意主動跨出一小步,則力量將會非常壯觀,風雨災難即使再大,我們也不擔心,因為我們有許多志同道合的朋友,陽光下我們有一個相互幫助的大家庭團體。人在社會中面對生活,相信每個人都了解一件事——一生中必然有風雨,絕無可能永遠風平浪靜順遂到底,故問題在於自己是否有能力、智慧去面對、化解、承擔,而不

乎自己運氣好壞,故做為「華夏陽光」大團體的一份子,平日主動廣結善緣,樂於助人,風雨時當然也有許多朋友願意站在一起協助度過難關,此乃助助人助的真意。

華夏陽光鑑於過去四年的工作經驗,逐漸已走出自己的方向,在此藉創刊的機會提出下列之構想以供朋友們了解:

- 一、「華夏陽光」工程是普遍性、無私性、公正性、公益性的,沒有任何的限制,但求幫助別人,不求名與利的回報。
- 二、「華夏陽光」工程是以教育性、文化性工作為主軸,並擴及到救濟濟貧解困等事項。
- 三、「華夏陽光」主張群體性、親身性的參與,而非僅捐助資源,但不參與。同樣捐助一百元,由一百個人每人捐一元的凝具力,必然比僅由一個人捐一百元的意義來得大。
- 四、「華夏陽光」經過四年的工作經驗,現暫定位其組織功能如下:

1. 協會為一平台型窗口,負責資源整合、訊息

2. 協會非為一救濟性之機構,故著眼點在於藉救助之過程了解問題所在,期使被救助者未來能自立自強,壯大起來轉換為救助者,西諺:「與其給一條魚,不如教他如何釣魚。」善於助人,樂於助人,勇於助人(智、仁、勇)是我們一貫的信念。

3. 陽光是積極、主動、無私、普遍,做為一個華夏之友這是基本信念,因此我們不怕任何問題之出現,只要積極去面對,一定可以做出好成績。

在此「華夏陽光」會務通訊發刊之際,衷心的祝福每一個華夏之友,希望陽光時常照耀著你、溫暖著你,並殷切盼望每一個華夏之友心中的小太陽也能分享於他人。

華

夏社會公益協會之

起因過程及理想,公元二〇〇二年為了父親逝世週年其分靈小骨灰歸葬家鄉(湖南岳陽臨湘市)我第一次踏上歸「湘」之旅,關於這一次旅途之機緣,而有機會接觸了一個以前沒有機會碰到的環境社會——貧窮的農村、縮衣節食設法讓子女得到教育的父母,固守崗位的學校老師,天真無邪活潑的學生——這種種像極了四、五十年前的台灣——台灣走出了困境,他們有多少機會呢?

回到台灣後我不斷的考慮要如何來做一些有意義的事情以為協助,後經思索再三,確定了以教育為主軸的「陽光助學工程」,並於二〇〇二年成立籌備會,以組織整體之力量推動實驗工程。

二〇〇三年籌組代表團實際參訪了解岳陽、臨湘、汨羅等地陽光助學工程之發展狀況,二〇〇四年累積前面之經驗籌備會正式向內政部申請成立社團組織——華夏社會公益協會:自此我們有了正式的組織,雖沒有固定辦公室(目前暫借朋友的公司)沒有專職領薪人員(全為義工,除岳陽地區辦事處主任外),沒有穩定之經費捐款來源,但工作並沒有停止過,除了在岳陽地區推動陽光助學金之發放(現已有近千人次學生家庭得到補助)及小型簡易校舍工程補助外,我們在台灣也對山地學童之經費做某些項目之補助、南亞海嘯之賑災款,協助殘障技能協會辦理愛心義賣園遊會並致贈義賣所得給殘障人士,過去四年中從籌備會到正式協會成立,我們在兩岸不斷地整合人力資源,希望能做出一些有意義的事情。

在四年的工作經驗中,我們雖然不富裕,能量不是很大,但是我們真诚的實際的在工作中,穩定發展成長,這個協會希望能長期的存在發展,我們並不介意能做出多少成績,但是希望能藉此推動一些觀念,帶動一些風氣,凝聚一些志同道合的力量,協會不會想要成為像扶輪社、獅子會、慈濟如此有大知名度,大能量的社團組織、慈善組織,只希望能長期的發展讓許多有心人找到一個窗口去貢獻一點力量——風氣的改變、制度的建立、環境習俗的端正——這些才是真正一個優質生活的保證,只有文化教育從根做起才有辦法,協會在未來希望有很多人站出來,大家一起來,才有希望。

末了,藉此方塊文章一角表達在過去幾年中協助我推動陽光工程的好友親人們,從內心深處的無限的感謝,沒有這些人,這個工作絕無可能發展,特別是負責會務秘書工作的易珊珊小姐及其公司全體同仁、我的多年好友顧成成先生(提供他公司做為協會登記社團之用)、湖南岳陽辦事處的胡繼維先生、方民主先生及其夫人與親戚(照顧我在岳陽地區停留期間的生活),沒有這些人的支持,則理想不會開花,除了感謝還是感謝。

希望協會將來能有自己的辦公室、專職的工作人員、充足的資源來做更多的事情,這種種的願景仍需各位踴躍參與,則必然有實現的一天。

創辦人的話

杜夷波 (本會副總編輯)

照片集錦

首期陽光助學工程於臨湘市市委機關大禮堂舉行



參訪團一行於岳陽樓前合影



參訪團召開記者會



助學工程捐贈會後與受贈學子合影



參訪團一行於汨羅屈原祠前合影



於橫鋪小學舉行座談會



助學工程捐贈典禮

華夏初期工作主軸在教育

林昭賢

本會理事長，前教育部常務次長

民國九十一年（西元二〇〇二年）以杜夷波先生為核心的一群朋友，基於多年的社會服務經驗，體認到服務社會、造福人群不但充實了生活的內涵，也由於心靈的昇華擴增了生命的意義。這群人邀我加入這個伙伴團體，我則欣然應邀並積極參與研商成立正式的社團組織。民國九十一年末成立籌備會，同時展開社會公益工作以累積經驗，也經過多次會商，至民國九十二年七月三十一日完成了內政部的登記，正式成立「華夏社會公益協會」。

社會公益以濟貧救困為先，這是華夏伙伴的共同觀念。在方法上則以教育為主軸，透過教育的幫助激發貧寒子弟的潛能，使能自立自強永遠脫離貧困，繼而有能力也願意去助人，形成社會人群共同的觀念及風氣，共謀人類全體的幸福為依歸。

教育的目標與功能甚廣，理想也頗遠大。從哲學家所說的「愛智」（知），心靈的昇華（情），到各職所司（意）；心理學家所說的從生理需求的滿足，心理需求的滿足，到社會需求的滿足；教育學家說教育是「人格的工程」，教師是人格的工程師。教育可使一個人獲得謀生的知能，由貧困到富足；教育可使一個人衣食足之後能知榮辱，不僅能自立自強，還具有高尚的人格，樂善好施，富而好禮；教

育可使一個人成為社會的善良份子，與人和衷共濟，成為國家的好公民；教育可使一個人理性面對世界人類，愛好和平，終極理想就是禮運大同篇所稱道的大同世界。

或許華夏伙伴們會認為我們能力有限，不要想的太遠，但是我要告訴大家，有夢最美，人生要有願景，朝理想的目標前進，凡走過的必留痕跡。人生有涯，即使達不到理想的目標，此生亦必心安理得，生命已有光輝。

以上的論述，意在闡釋為什麼華夏的初期工作以教育為主軸。教育工作範圍甚廣，且目標遠大，華夏初創，能力有限，只好先選定幫助貧困的學生免於輟學，順利完成教育歷程，由近及遠，由小到大。我們把這項神聖的工作命名為「陽光助學工程」，期盼華夏伙伴眾志成城，所發出的愛心能夠像陽光普照大地，貧困的學生受到華夏愛心的滋潤及鼓舞，能奮發圖強，學成後既能脫離貧困，並能行有餘力去幫助別人，生生不息，直到永遠。

最後，我要特別提到我們的台灣經驗，台灣近五十年的經濟成長，舉世矚目相看，教育就是它的背後因素。透過好的教育，台灣每一個人都有謀生能力，能力強的人還可以賺到世界每一個角落的錢，累積了國家的財富，各項建設迅速推動。可是近年來由於政治的因素，和大陸的對立

愈行尖銳，大陸也一再宣誓可能對台灣動武，台灣的生存備受威脅。在此兩岸對立情勢之下，我們國家生存籠罩著陰影，不能不想起甘迺迪的名言——不要只想國家為我們做什麼，應先想我們能為國家做什麼。因此，在華夏籌備期間，伙伴們共同決定陽光助學工程先在大陸推出，一方面因為很多台灣的慈善團體在幫助台灣貧困學生，另一方面我們堅信幫助大陸學生受好教育，受好教育的人比較愛好和平，生活富足的人也較愛好

和平厭惡戰爭，期盼透過對大陸貧困學生的幫助，將來武力侵台的事或可不會發生，既維持兩岸和諧，亦使我們國家得以永續生存。這樣的逆向思考，正是華夏決定先期的陽光助學工程在大陸推出的理由。

陽光助學是一項有遠見的社會公益事業，每一個人都有能力參與、每一個人都可以做的功德，凡我華夏伙伴期共勉之。



左起岳陽市委主辦主任汪玉鬆，汨羅市委統戰部部長馬引娣，本會理事長林昭賢，汨羅市副市長徐德元，本會常務理事陳士魁



參訪團於陽光助學捐贈典禮上
前排右起：全國人大常委兼本團顧問伍增榮，本會理事長林昭賢，臨湘市前副市長劉承新，臨湘市委副書記現調任岳陽市司法局長張群望。
後排左一：臨湘市統戰部副部長兼台辦主任李紅安



參訪團一行於中共領導陪同參觀汨羅市小學，陪同者有全國人大常委兼本團顧問伍增榮(左9)，及汨羅當地領導幹部等人與代表團員合影

華夏工作與志工精神

本會常務理事，奧林匹克委員會秘書長

陳士魁

哲學家康德說：「世界上有三種最美的事物，那就是天上的星星、地上的小花，以及人類心中的道德良知。」華夏的朋友基於心中的道德良知，本著對社會的責任感，期望藉由愛與關懷，推動公益工作，是非常崇高的志願服務精神與理念。

當我們討論到志工精神時，有很多的學者專家會對「什麼是志願服務？」提出許多的定義；試以我國志願服務法為例：依志願服務法第三條的定義，志願服務是『民眾出於自由意志，非基於個人義務或法律責任，秉誠心以知識、體能、勞力、經驗、技術、時間等貢獻社會，不以獲取報酬，以提高公共事務效能及增進社會公益所為之各項輔助性服務。』在這定義裡有幾個重點：

- (一) 志願服務是非強迫性的，是出於個人自由意志的，是願意從事與自己利益無關，而且沒有義務從事的事；
- (二) 志願服務的目的是在幫助他人，不論是在「提高公共事務效能」或是「增進社會公益」，其最終的目的就是在助人；
- (三) 志願服務是不求金錢回報的；
- (四) 志願服務是工作而非玩樂，是要奉獻自己的知識、能力、經驗、技術、時間等。

從上述的定義與分析，我們可以清楚的瞭解：華夏的工作是不折不扣的志願服務工作。那為什麼華夏的朋友要一起來推動社會公益的工作？其主要的原由當然是大家基於心中的道德良知，本著對社會的責任感，共同來努力；惟在討論大家從事志願服務的動機時，我們可以試著規納出眾人的一些動機：

- (一) 助人為快樂之本，為善最樂；
- (二) 施比受更有福，推動大愛精神；
- (三) 對社會關懷，盡社會責任；
- (四) 認同機構使命，與志同道合的人一起努力；

- (五) 基於宗教信仰，願意奉獻自己；
- (六) 希望藉由志願服務，拓展視野，認識新朋友；
- (七) 曾經受人點滴，感恩回饋，湧泉以報；
- (八) 希望藉由志願服務，獲得工作經驗；
- (九) 閒著也是閒著，用志願服務來打發時間；
- (十) 或許可以獲得一些報酬或其他。

事實上我們在討論動機時，它可能是從最利他到利己；無論如何利己，利他的因素是超過利己的。在從事志願服務的工作時，華夏的好朋友似也可自我省察個人的動機，而非僅是被動的回應呼籲；換言之，我們要定位自己：華夏的工作是我自己樂於奉獻的，而非困於人情不得不幫忙。

在從事志願服務的工作時，我們也有一些該避免發生的狀況或態度，願我們所有同工引以為戒：

- (一) 不可存有優越的心態；
- (二) 不可企圖得到利益或冀望贏取掌聲；
- (三) 不可輕視或觀念汙染被服務者；
- (四) 不可浪費資源污染環境；
- (五) 不可做出錯誤引導與不當示範；
- (六) 不可歧視任何人，應平等對待同樣尊重；
- (七) 不可強不知以為知，應誠實懇切謙卑學習。

總而言之，志願服務的工作是一種良心的工作，絕不是慈善活動；志願參與不僅是幫助他人，也是幫助自己；志願參與是出於自動自發的自由意志，歡喜參與的志工精神。從志願服務裡，我們獲得了真正的喜樂。願共勉之！

來自海峽兩岸的溫暖陽光

陽光助學工程三年初見成效

自二〇〇二年十一月份開始，華夏社會公益協會在岳陽地區舉辦了一系列的扶貧助學活動。捐資46.35萬元，資助了32所學校的1022名高、初中生和小學生；捐資11.9萬元，用於4所貧困學校、一所幼稚園改善教學生活設施和基礎設施的改建；捐資4萬元舉辦了兩次春節扶貧活動，共對6所敬老院，100多戶貧困下崗職工家庭和農村家庭進行了資助。詳情如下：

■臺灣華夏社會公益協會大陸捐款明細表

一：助學款（46.35萬元）

捐助時間	受捐單位及明細	金額
2002年10月	長塘水圳學校	2萬元
2003年9月（一期）	臨湘：高中生31名，每人每學期1000元 初中生21名，每人每學期500元 小學生19名，每人每學期200元 汨羅：初中生80名，共3萬元 小學生11名，每人每學期200元	7.75萬元
2004年2月（二期）	同上	7.75萬元
2004年9月（三期）	臨湘：高中生45名，每人每期800元 初中生49名，每人每期500元 小學生71名，每人每期200元 汨羅：初中生10名，每人每期500元	7.97萬元
2005年2月（四期）	同上	7.97萬元
2005年9月（五期）	臨湘：高中生55名，每人每期800元 初中生67名，每人每期500元 小學生88名，每人每期200元 岳陽縣：初中生8名，每人每期500元	9.91萬元
杜陵獎學金 2003年11月（一期） 2004年9月（二期） 2005年9月（三期）	臨湘三中：每學年1萬元	3萬元

二：工程款：（11.9102萬元）

捐助時間	受捐學校	資助專案	金額
2003年9月	臨湘水圳學校	課外讀物、體育器材	0.2102萬元
2003年9月	臨湘橫鋪學校	新建校門及圍牆	2萬元
2003年9月	臨湘雲山學校	用水設施及教室整修	1.82萬元
2003年9月	汨羅攔河學校	教學樓改造	3.78萬元
2003年9月	汨羅政府幼稚園	擴園建設	1萬元
2004年9月	臨湘橫鋪小學、雲山小學、文白中學	雲山、橫鋪二校完成2003年工程，文白中學改建用水設施	3萬元
2005年9月	臨湘橫鋪小學	更換黑板	1000元

三：2004年度、2005年度春節扶貧慰問活動，每年2萬元，合計4萬元。
四：為甘肅殘疾青年魏懷東捐資安裝義肢，共1.61萬元。
以上四項合計捐款63.8702萬元。

過去幾年的工作，一直得到了受捐地政府的重視與支援，同時也受到了社會的高度讚譽及社會團體的廣泛認同。2005年9月，臨湘市人民政府授予了協會會長及全體會員“榮譽市民”稱號。受到資助的高三學生中，有43名學生考上了大學，名單如下：

高中生榮升大學名冊（2004年）	高中生榮升大學名冊（2005年）	程世洲：湖南大學
李美玉：湖南理工學院	何陽峰：中南大學	蔡雄：湖南人文科技學院
姚 瀾：中南林學院	龔黎軍：中南大學	余 翼：廣州美術學院
廖紅梅：湖南商務職業技術學院	張 維：西北大學	魯美玲：湖南師範大學
黎曉輝：湖南財經學院	方文霞：河南理工大學	肖銀才：湖南石油化工學院
張娟娟：湖南農大	遊麗雲：長沙航空職業技術學院	丁 勇：湖南師範大學
劉 剛：湖南生物機電職業技術學院	杜蘋蘋：長沙航空職業技術學院	葉朝霞：四川大學
許 紅：湖南科技職業技術學院	汪小梅：湖南農業大學	朱本龍：長沙理工學院
何 三：湖南科技職業技術學院	李學強：湖南師範大學	劉 雙：湘潭大學
戴松平：長江大學	舒雨緣：湖南城市學院	鄭雲秀：湖南工業職工大學
鄭雲秀：湖南工業職工大學	盧 俊：長沙學院	劉志平：湖南理工學院
舒春輝：湖南第一師範學校	戴宋平：長江大學	唐陽普：湖南大眾傳媒學院
鄔紅苗：解放軍軍事交通學院	舒春輝：湖南第一師範	劉楚峰：湖南師範大學
江 燕：湖南零陵學院英語系	張 潺：湖南涉外經濟學院	廖 濤：邵陽學院
孫春風：零陵學院化學系	陳 娟：湖南資訊技術學院	何 爭：湖南理工學院

■華夏社會公益協會台灣工作摘要

日期	內容
2005年1月	捐助崇友基金會
2005年1月	捐助南亞災區
2005年6月	贊助南投縣信義鄉新鄉國小合唱團參加世界兒童合唱節
2005年10月	本會理事徐章博士捐大批國家地理雜誌給博大尼育幼院
2005年11月	贊助“中華民國殘障技能發展協會”園遊會義賣
2005年12月	本會理事谷家華先生大力發動“景德大藥廠”、“東陽藥廠”、“惠氏藥廠”贊助台北醫學大學醫療服務隊多種藥品至偏遠地區，金額約60萬元

尊敬臺灣華夏社會公益協會：

我叫張維，是臨湘市五中高50班的學生，幾天前，我剛剛收到西北大學工藝工程系的入學通知書，此時此刻，我懷著一顆無比激動的心情向三年來一直關心支持我，一直默默幫助我的“陽光助學”工程表示最崇高的敬意。是你們的幫助使我重新獲得了一次展現人生價值的機會。

我出身一個貧困的家庭，三年前，我以優異的成績考取了臨湘市五中，但由於家境貧寒，母親多病，我們無法負擔每年幾千元的學費，正在父母為學費發愁和我即將輟學的時候，是臺灣華夏社會公益協會在臨湘開展的“陽光助學”工程及時向我伸出了援助之手。三年來，你們為我提供了高達三千多元的助學金，為我解除了後顧之憂，使我能全身心的投入到學習中去，順利完成了三年的高中學習，並以優異的成績考入了夢寐以求的重點大學。

“滴水之恩，當以湧泉相報。”我永遠不會忘記我是農民的兒子，是面朝黃土背朝天的父輩們含辛茹苦的養育了我。我將時刻銘記所有人的關心和支持，我將不辜負大家對我的期望，在大學生活裏，我將更加努力學習，更加嚴格要求自己，爭取做一名優秀的大學生，以實際行動報效國家和社會，回報所有關心和支持我的人。

再一次感謝大家！

因為有你
是你
用愛的雨露滋潤著無數顆乾涸的心田
是你
為孩子們的春天播下了希望的種子

是你
為孩子們撐起一片明朗
的天空

因為有你
多少憂鬱變成了歡樂
多少渴望迎來了希望
因為有你
多少黑暗看到了光明
多少無助找到了力量

我們期待
星星之火可以燎原
我們深信
祖國的春天將生機盎然
因為有你
——陽光助學

臺灣華夏社會公益協會：

我們是得到你們“陽光助學”助(獎)學金的學生。我們並代表我們的父母衷心地感謝你們！

在我們對未來充滿嚮往，頑強拼搏而又面臨種種困難，甚至面臨輟學的時候，是你們伸出援助，送來了關懷，帶來了幫助。你們的資助和關懷，使我們感受到了社會的溫暖，感受到了你們對華夏的熱愛，感受到了海峽兩岸人民血濃於水的深情。你們的幫助，不僅讓我們渡過了經濟上的難關，更主要是讓我們學會了怎樣做一個有

感謝信

前言：華夏社會公益協會三年
以來在大陸的義行引起當地人
士的迴響，茲將摘錄如下：

立志成材，盡自己的能力為社會做出貢獻。無論我們身處何方，我們絕不會忘記你們這些幫助過我們的人，你們熱心社會公益事業，關愛他人的精神將永遠成為我們立身社會的根本。

此致
敬禮

臨湘市所有受助獎的學生敬上
二〇〇五年春節

尊敬的林先生、杜先生並華夏社會公益協會全體同胞：

新年好！
每逢佳節倍思親。值此新春佳節之際，我謹代表臨湘50萬人民並以我個人的名義，對你們過來一年的義舉表示衷心的感謝。並向你們的家人致以親切的問候和最誠摯的祝福。你們的“陽光助學工程”，“杜陵獎學金”，扶貧濟困活動已深入臨湘的城市鄉村，惠及臨湘的千家萬戶。一年複始，萬象更新。願不久的將來我們歡聚一堂，願兩岸人民同心協力，為振興偉大的中華民族而努力奮鬥。

恭祝協會同胞新年愉快，事業有成，闔家安康！
臨湘市臺灣事務辦李紅安敬上

益於社會
的人。

在今後的學習中，我們一定會加倍努力，

尊敬的杜先生：

您好！
在這裡，我代表我得到熱心扶助的貧困學生向您表示衷心的感謝，也向關心我們、愛護我們的領導表示衷心的感謝。

我的父母都是地道的農民，儘管他們含辛茹苦地勞作，家里的經濟條件仍捉襟見肘，送我上學已經難以為繼。屋漏又遭連夜雨，身體孱弱的母親又被查出患有嚴重的胃病，前不久，哥哥又因車禍，壓斷了雙腿，家中債台高築，再也無力讓我上學了，我渴望能回到課堂，可面對這樣的家庭情況，我絕望了。

開學後幾天，學校領導來到我家，給我帶來了一份驚喜——台灣華夏公益協會資助學陽光行動將資助我的學費！我又回到了校園。這次，又送來一份“杜陵獎學金”，這無異於雪中送炭，就像一道明亮的光芒照徹了我人生的陰霾。我感到前途一片光明，生活中充滿了信心。除了我以外，還有好多學弟學妹得到了“杜陵獎學金”的資助，我相信他們也像我一樣感到無比的溫暖，內心充滿著感激。

面對這麼多的溫暖，我一定會努力學習，用我的實際行動去貢獻社會，報效祖國，不辜負社會和你們的期望。將來，我也要像杜先生那樣的人，不遺餘力地為祖國貢獻力量，把愛和陽光帶給需要幫助的人。

此致
敬禮！

臨湘市三中學生
鄭雲秀 二〇〇三年十一月

距華夏社會公益協會自籌備始至於二〇〇四年七月成立，匆匆已經四年了。四年來，協會在理事長林昭賢先生的正確主導，以及各會員的全力配合和鼎力相助下，取得了一定的成績。四年來包括理事長林先生、副理事杜夷波先生以及諸各會員的南北奔波，兩岸穿梭，精神加盟，物資馳援，無論在獎助教學，濟弱扶貧和慈善公益等多個領域，都獲得了熱烈的回響。在協會成立一年餘來，回首來時路，相信各位會員除了更具人飢己飢，人溺己溺的襟袍之外，更有柳暗花明，綠樹成蔭的喜悅。

善念、信念、化為實際的行動

華夏社會公益協會成立的動機，來自於杜夷波先生的一腔熱血、無私的執著和忘我的善念。他把這種信念化為行動，結合社會上各階層志同道合的朋友，經過幾年的努力，大家胼手胝足，充分發揮，蕪路藍縷，以啓山林的拓荒精神，使善心不只是善心，而是化善心為善行，造福了海峽兩岸因貧困而無法升學深造的學子，嘉惠了遠至泰緬邊區幾乎使世人遺忘的孤苦同胞。幾年來隨著協會成員的不斷擴大，配合、響應的相關單位日益增加，協會的工作日趨繁重，但所獲得成績卻也越來越趨彰顯。為了使全體會員了解這些年來協會的工作進程，同時更為了使對協會具有向心，但卻不太熟悉內部運作的熱心人士有通盤的了解，本文願就協會的回顧與展望作一較完整具體的敘述。

二〇〇二年杜夷波先生返鄉探視，親眼

目睹湖南臨湘、汨羅地區各項教育設施的嚴重不足，人民但求溫飽之餘，多已無餘力供自己的子弟上學或升學，再加上受到甘肅殘障青年小魏的影響（資料再補充），這些事實給予杜夷波極大的震撼和省思：失學與殘障毋寧是對青少年身心的雙重打擊和不幸，也是造成偏遠地區長期貧困的潛在和主要原因，有鑑於此，杜夷波先生乃於隔年（二〇〇三年）結合一批志同道合的朋友，發起組織華夏公益協會，其間經過杜夷波先生的奔波、折衝、呼籲、號召，該協會終於在二〇〇四年七月三十一日正式成立，並敦請德高望重、譽滿文林的林昭賢先生出任理事長。

是各位會員年來出錢出力的最好安慰。二、為了使此一工程得以均衡運作，我們對台灣地區偏遠學校的補助，也向不後人。其中值得一提的有：二〇〇四年元月，提撥新台幣五萬元於崇友文教基金會，贊助其舉辦「為屏東偏遠地區原住民學童籌募學費計劃」活動。工研院徐博士夫婦（徐章為本會理事）代表本會捐出大批國家地理雜誌給博太尼育幼院。發動南亞賑災，贊助南投縣信義鄉新鄉國小布農族兒童合唱團參加世界兒童合唱節，贊助「中華民國殘障技能發展協會」義賣，所得款項悉數捐助該協會。

自本會重要成員於二〇〇三年八月首次

工程，使關心和接受捐助的單位和個人，了解一項道理，就是，我們提供的是釣竿和釣魚的技巧，而非單純的學項援助。

為了落實此一構想，協會從成立至今今年九月共捐助臨湘地區六十三萬八千多元人民幣，幫助失學或沒有升學能力的學生近千人，此項義舉不但使他們多少脫離貧困，更重要的是，提供他們受教育的機會，也就是提供他們日後謀生和造福社會更良好的條件。另外，協會也將在條件成熟後，舉辦「技職培訓中心」，收錄下崗職工，城鎮待業青年，家庭特困青年，使他們免於失業之苦，而學得一技之長，解決可能帶來的本身家庭和社會的負面影響。

陽光普照 華夏生輝

華夏社會公益協會的回顧與前瞻 / 張悅雄（本會總幹事）

協會更為了實現當初的成立理念，旋於同年的八月，正式制定協會工作主軸的名稱為：陽光助學工程。為協會的有效運作跨出成功的第一步。

陽光助學工程的運作，係依照協會所厘定的長短程目標辦理。多年來所取得的成績，截至目前為止，舉其大者和各位會友分享。一、由理事長率領，遠赴臨湘地區一次，捐助該地貧困學生一六二人，經費約三十二萬元，並和當地包括市委書記、市長、市台辦等重要幹部舉行多次正式或非正式會談，先是取得他們的信任，繼而得到他們的共鳴和協助，使得此一工程得以排除人為的障礙，年來日益步上正軌，並獲得當地師生的熱烈回響，他們誠摯的感謝信函，應該就

赴陸，與臨湘地區相關政府單位舉行面對面會議之後，雙方即在友好、互信、互助的基礎下，積極推展該地區各級學校各項軟、硬體的改善工程。舉凡大至校舍的整建，獎助學金的發放、優良教師的甄選獎勵、小至黑板、桌椅的更新汰換，雙方無不緊密合作，全力推動，至使該地區受惠的學生、教師、家長無不心懷感恩。協會有鑑於此，乃於二〇〇五年九月二十六日，成立臨湘工作委員會籌備會，期望在這個地區打下堅實的基礎，由點而線，進而擴大成面，使這一型態的工作委員會可以走出臨湘，走出湖南，走向全大陸。此一計劃與作為的意義有二：首先是證明協會在各位會員「任重道遠」的體認下，有能力完成此一壯舉，二是透過此一

願持一點光明種 散作人間無盡燈

有陽光的地方就有溫暖和熱情，這種溫暖和熱情沒有厚此薄彼之分，共有無遠弗屆的效果，而這也正是華夏公益協會陽光助學工程成立的最根本宗旨。全體會員為了體現此一精神，三年來每個人都竭盡所能，希望能夠發光發熱，給予需要援手的人民帶來溫暖，給瀕臨於困頓無依的靈魂帶來希望。所有會員都是點燈的人，我們在海峽彼岸的窮鄉僻壤點燈，我們在土生土長的偏遠地區點燈，我們更準備明年在遙遠的泰北邊區透過醫療和捐助當地急需物品，點亮我們的關懷之燈。我們熱切盼望點燈的人越來越多，照亮的地區越來越廣，有朝一日這些燈都將化為冬日溫煦陽光的光芒，普照華夏，光耀四方。

九十四年十月五日，中華民國殘障技能發展協會發函本會，邀請贊助參與該會主辦之「超越的熱情」愛心園遊會活動。本會即於十月六日之年度工作會議中討論此案，並做成決議，請蔡秋男先生聯絡主辦單位每個攤位的分攤費用及相關事項以決定設攤數目。

十月二十三日，本會就此義賣園遊會召開工作會議，並邀請殘障技能發展協會秘書長王美珠女士列席。會中決議由本會以協辦名義參與，暫訂擺設七個攤位，並規畫如下：

- 一、製作大型海報及宣傳品、工作服，以宣揚本會名聲並建立整體形象。
- 二、由工作委員會擬訂執行方案。
- 三、由本會年輕一代臨時任務編組「小太陽工作隊」進行規劃實際參與。
- 四、於十一月十日前提出暫行報告，並於十一月二十日前將實施程序、資源、物料、設施、人員等執行計畫完成。

十月二十七日，本會林昭賢理事長發函廣邀各界朋友捐贈義賣品供跳蚤市場義賣攤位之用，並商請本活動聯絡人易瑞珊女士提供辦公室，放置義賣品及負責整理分類等工作。募集截止日預定十一月二十日，十五日前由易瑞珊女士辦公室同仁逐一到府收取（也有熱心的朋友主動將物品送至募集點），並於十一月二十日以後開始分類整理。

園遊會前一週，本會七個攤位內容經調整後正式確定為：

- 一、由易瑞珊女士負責協調醫護站，提供量血壓義診及禽流感宣導，同時兼急救護理站之用。
- 二、由蔡秋男先生向其常年往來廠商朋友募集而來的各式休閒食品。因蔡先生的大力協調使得廠商踴躍響應捐輸，所贊助的食品足足超過二個攤位之多，筆者在場以目視估計約有百箱之譜；本會自設一攤位販賣，並將大部分食品交由主辦單位販售。
- 三、熟食區共計有簡秀春女士提供的素鹹稀飯，顧器成先生的六張犁手工饅頭，李淳容及黃靖渝女士的莎莎醬玉米片，陳瑞瑛女士的蚵仔麵線、紅豆湯圓和花生湯，張崇瑛小姐及朋友的燒仙草。
- 四、由程柏翔先生負責的電器用品暨二手衣義賣。
- 五、由易瑞珊女士負責籌畫進行的跳蚤市場義賣區。

其中舉凡事前的募集、聯絡、收集、貯放、分類整理、標價、運送，以及事後贖餘物品之盤點、造冊，再分批依類別目的送至泰北、柬埔寨以及中國大陸，全靠著易瑞珊女士及其公司同仁與本會小太陽志工王自遠共同努力，方能勉力完成。

九十四年十一月二十六日，也就是園遊會當天，一掃連日來的溼冷陰霾，晴和的天似乎預約著滿足與豐收，鼓舞了全體參與人員的士氣，或者，大家的熱情也感動了上蒼！從開始到落幕，本會攤位前人潮湧躍，會場民眾接踵而至。美味可口的各式餐點、價廉物美的休閒食品、超值福袋，便宜又能做環保的資源跳蚤市場義賣，在吸引了民眾踴躍購買，旺盛的人氣格外引人注目。來自各方的義工朋友，頂著烈日一站就是好幾個小時，不辭勞苦的盡心叫賣，不在乎錢多錢少，只希望能再多募些，好幫助弱勢的殘障朋友。這樣的心情，怎不教人動容！

本會在這次參與協辦的愛心園遊會活動中，儘管過程或有阻礙延宕以及項目一再更動，加上事前連日天雨的隱憂，但所有參與人員在林昭賢理事長、杜夷波副會長的熱情感召下，同心戮力，憑著助人的熱情及堅持到底的信念，一一克服各個環結，終能讓整個善舉圓滿達成。

今年所有華夏會員以及華夏的好朋友們第一次動員在一起，同心協力募集了新台幣陸萬元，並於十二月七日下午由副理事長杜夷波先生代表捐贈給殘障協會，來幫助殘障朋友，每一分錢都代表著大家的熱血與赤誠。這次活動證明了華夏除了財力物力，更擁有能協同做事的珍貴人力團隊；華夏在持續推展大陸地區陽光助學運動之餘，同時也關注著台灣在地的弱勢朋友以及資源的有效公平分配。希望以後有類似活動，大家能秉著同樣的精神，一起來共襄盛舉捲起袖子做公益！

華夏參加殘障技能發展協會園遊會紀實

